
SUBPREFEITURA DO IPIRANGA
Conselho Municipal do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável

Rua Lino Coutinho, 444, - Bairro Ipiranga - São Paulo/SP - CEP 04207-000
Telefone: (11) 3540-0308

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CADES IPIRANGA
ABRIL DE 2026

Local: Subprefeitura do Ipiranga
Data: Segunda-feira, 13 de abril de 2026 / 1° chamada: 18:00h - 2°

chamada 18:15h
Ferramenta: Presencial Início: 18h30 minutos
Presentes: Débora Grecco - CPO - Subprefeitura Ipiranga
Fátima Cairo - munícipe - Giroflê Giroflá
Igor Lopes - Subprefeitura Ipiranga
José Roberto Rivellino - Gestor Parque da Independência
Leandro Costa Melo - DETSU - CET (Liberdade a Jabaquara)
Milton Novais - Conselheiro CADES Ipiranga
Nelson da Silva Júnior - Conselheiro CADES Ipiranga
Ryan Henrique - Subprefeitura Ipiranga
Sílvia Simões Soares - Conselheira CADES Ipiranga
Susie Luna - Conselheira CADES Ipiranga
 
1) Reunião Jardins de Chuva - CADES-IP, SVMA, CET e CPO
Sobre a rotatória verde implantada ao invés de jardim de chuva, Débora

informa que no local não havia espaço para fazer guia chapéu para captação de
água. Leandro diz que é preciso seguir normas de segurança, permitir passagem de
caminhão e veículos pesados. Susie sugeriu que poderiam ser mantidas as guias
comuns, mas com aberturas entre elas para a passagem de água. Sílvia mostrou
imagens de exemplos de jardins de chuva implantados em rotatórias semelhantes,
com diferentes estratégias. Débora diz que o corpo técnico da CET deve analisar um
modelo para ser empregado em rotatórias. Sílvia diz que o CADES quer contribuir
para que os jardins de chuva sigam as normas de trânsito e segurança mas sejam
efetivos na absorção de água, jardins de chuva que sejam funcionais, para que o
recurso público empregado seja bem aproveitado. O Conselho Participativo deve
aprovar. Susie já enviou para aprovação. Locais: Garcia Velho, Debret. Nesta última
foi pedida rotatória verde com uma árvore de grande porte, com remoção do asfalto
e abertura na parte superior. Débora vai verificar. Débora afirma que devemos
priorizar locais que não sejam rotatórias para não depender tanto da CET. Susie
questiona como podemos contribuir com a CET para auxiliar na implantação de
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jardins de chuva. Essa não é uma questão só do Ipiranga, mas de todos os CADES.
Débora diz que a CET tem modelos gerais e poderia estudar modelos mais
apropriados. Leandro diz que podemos solicitar os modelos pelo 156/site da CET.
Débora sugere fazer um ofício pelo CADES para estudar novos modelos de rotatórias
com jardins de chuva, com sugestões para serem criados novos padrões para
implantação em rotatórias. Milton questiona sobre projetos de baias de
estacionamento e estudo de inversão de mão de direção feito através de Pe
Zacarias, na Rua Labatut. Leandro vai verificar.

Pauta
Item f) Plantios em berços de destocamento
Débora: 156 informa como finalizada a supressão, mas ainda permanece

a necessidade do replantio. Não necessariamente no mesmo lugar, a cargo da
fiscalização, com prazo de até 6 meses para replantar. Milton: 156 dá como
finalizado o destocamento sem concluir. Débora diz que no 156 fica finalizado o
serviço de remoção mas o plantio de substituição permanece no sistema interno,
que plantio e destoca são tratados pelo sistema como serviços diferentes. Milton
questiona que o protocolo não deveria estar finalizado enquanto não for feito o
serviço completo, que está abrindo ouvidoria. O representante da subprefeitura
informa que trata-se da OS (ordem de serviço) “mãe” gerada no 156 e que as OSs
“filhas” permanecem abertas, mesmo que a OS “mãe” esteja finalizada. Débora diz
que a máquina destocadora só pode ser usada em períodos específicos, pois a
máquina é locada à parte, existem restrições contratuais. Explicam que o sistema é
engessado, uma mensagem automática é mostrada para para o munícipe e não é
possível colocar os números das OSs filhas na mensagem. Os chamados são
finalizados tendo sido feitos ou não. Se houver duplicidade, por exemplo, o segundo
é finalizado sem ser executado. Débora recomenda abrir chamado sobre isso na
ouvidoria, pois eles não conseguem modificar o funcionamento desse sistema.
Rivellino diz que é difícil compreender o sistema, mostrou uma outra demanda que
também parece como finalizada sem que o serviço tenha sido executado, pois ainda
está em licitação.

Item e) Anelamento e podas drásticas
Débora: se não existe flagrante não há o que fazer. É feita uma

autuação, abre-se processo e vai para secretaria do verde para investigar, mas é
difícil. Na maioria das vezes não tem como provar. Susie: quem faz as podas
drásticas na maioria das vezes é a Enel, queremos marcar uma reunião com o
secretário Fabrício Cobra sobre isso. A Enel poda sem critério. Ela está saindo, mas
precisamos que um critério para poda esteja no contrato com a concessionária de
energia. Isso é interesse de todos os CADES, não só do Ipiranga. Seria importante
uma reunião com o secretário, engenheiros e agrônomos. Débora: o contrato deverá
passar por audiência pública, podemos fazer essas considerações nas audiências.
Não sabemos se será federal ou municipal. Susie: como podemos fazer para marcar
a reunião? Débora: mandar ofício pelo CADES central. Susie: gostaríamos de ter essa
conversa com a SVMA e Umapaz, para um grupo pensar junto o que poderia ser
feito. Débora: fazer um ofício para SVMA e Fabrício mostrando essas preocupações,
verificar se poderiam marcar reunião com os CADES. Susie: já fizemos um ofício
solicitando reunião. Débora: essa questão não está só na SMSUB e na SVMA, mas na
secretaria de governo, mas o município entrou contra a Enel e a questão está sendo
tratada pelo gabinete do prefeito. Poderia reiterar esse ofício, com todo um trabalho,
como sugestão para um novo contrato. Sílvia: anelamento é uma pauta diferente,
não é causado pela Enel, mas por roçadeiras, pelas equipes de zeladoria de áreas
verdes. Já trouxemos ao CADES essa e outras questões, para criarmos um protocolo.
Milton cita casos na Av. Nazaré. Débora: vamos passar para as equipes. Não é
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possível punir sem pegar em flagrante. Sílvia diz que nesse caso não é necessário
flagrante, pois existem equipes designadas e responsáveis pelo serviço executado,
mas que a intenção não é punir, é mudar a prática. Débora: para mudar a prática
muitas vezes é necessário punir, mas só em flagrante. Sílvia diz que coroamento das
árvores com serrapilheira já resolveria o problema. Débora diz que existe um
protocolo, está no contrato, publicado no DO.

Item c) - Cuidado com as árvores no novo contrato com
concessionária de energia

Igor: melhor que seja feito pelo CADES central. Não tivemos retorno do
pedido de reunião.

Parque dos Sonhos
Débora: foi possível limpar a praça. O bosque deverá ser anexado à

escola. Susie: precisa subir o muro, pois os vizinhos jogam lixo por cima.
Item a) - Pátio de compostagem
Está em CGPatri. Será marcada visita ao complexo Mackenzie.
Item b) - Local para reuniões e palestras do CADES
Igor: não temos local para indicar. Susie: em maio teremos uma

palestra, será no gabinete ou biblioteca? mais ou menos 25 pessoas. A Feira
Ipiranga Lixo Zero será em 07/06, a palestra será na próxima reunião para
alinhamento da Feira.

Item g) - Água limpa escorrendo de edifícios
Igor: não tem o que fazer. Susie: deveria existir uma lei que regulasse

essa questão, para que essa água possa ser reutilizada. Alguns exemplos de locais
em que isso ocorre são lembrados pelos presentes. Igor: precisamos levar isso para
o legislativo, como subprefeitura não podemos fazer nada. Sugeriu falar com
vereadores.

Item h) -construções irregulares na João Lanhoso
Como existia um morador, precisa ser com Ronaldo, para atuar
Ata anterior
WCs no Parque
Rivellino: Potenza renovou contrato, foram solicitados novos funcionários

para reabrir os WCs da antiga administração. Susie: existe prazo para isso? Rivellino:
não sabemos. Susie: voltaremos a esse assunto na próxima reunião. Rivellino:
precisa ser feita uma separação da sala para bloquear o acesso, colocar uma porta
com fechadura.

Lixeiras dentro do Parque
Rivellino: estamos finalizando projetos, devemos terminar para licitar até

o final de abril. Prazos dependem dos processos burocráticos da licitação. Susie:
existe número SEI? Rivellino vai verificar. Susie: e as lixeiras da feira? Igor: este
assunto é com a ECOUrbis, Carmen está cobrando a empresa.

Iluminação na João Lanhoso
William está cobrando, está em fase de projeto. Susie: mas qual o prazo,

estamos cobrando desde o plantio feito lá em junho passado.
Tubulação em praça
William ficou de informar.
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Informes
Igor: semana passada foi feita reunião com o presidente da ECOUrbis.

Adilson apresentou a questão do transbordamento do lixo doméstico. Estamos em
5o lugar no ranking. O Subprefeito pediu uma atenção especial no caso. Susie: Nós
fomos chamados no momento em que a reunião já estava acontecendo.

Susie: Precisamos saber se podemos contar com a participação da
ECOUrbis na Feira Ipiranga Lixo Zero. A estrutura será semelhante à do ano
passado. Rivellino pergunta se o projeto já foi enviado para SVMA, Susie informa que
sim e que pediu informação de onde poderia ficar estacionado o caminhão da
Sabesp com água potável.

Rivellino deu orientação sobre o local para estacionar o caminhão, mas o
assunto será tratado novamente na visita técnica.

 
 
 
 
 
 
 
 

Cláudia Stanev Martins
Assessor(a) II 
Em 17/06/2026, às 16:35.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://processos.prefeitura.sp.gov.br, informando o código verificador 157351216 e o código
CRC 8092FB77.

Referência: Processo nº 6039.2025/0001555-2 SEI nº 157351216
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